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Det danske hold ved åbningsceremonien (foto: KW) 

 
Torsdag den 6. juli 2006 
Første dag på vores bio-tur til Argentina! Vågner i flyet ved, at morgenmaden bliver serveret af en af de 
overfriske stewarder. Det er stadig mørkt udenfor, ja faktisk er dagen blot 3 timer gammel, men forude 
venter en fantastisk tur, og trætheden forsvinder og erstattes af forventningens sommerfugle. 
Få timer efter står solen op, og Buenos Aires kommer til syne, en millionby (14 mio. indbyggere). 
Efter vi er landet sikkert, og alle (heldigvis) har fået deres bagage, kører vi ind til hotellet NH Joustesen, 
hvor vi skal tilbringe de første 3 dage af turen. Hotellet ligger midt i Buenos Aires med gåafstand til mange 
seværdigheder. 

Da alle har fundet sig til rette på hotellet, vender vi hovederne mod byens gader for at opleve 
atmosfæren. Vi lægger vejen forbi Caminito – La boca. Et kvarter kendt for sine mange spraglede huse i alle 
farver: rød, gul, grøn osv. På vejen derud går vi forbi slumkvarterer, og det går op for os, at Buenos Aires 
også er en by med mange arbejdsløse, der må kæmpe for overlevelsen ved tiggeri. Det er interessant at se 
byen fra sin mindre charmerende side. 

I området Caminito nyder vi en cola og tager derefter en bybus hjem til hotellet, noget af en bedrift, hvis 
I vidste hvordan de busser ser ud og kører! De er virkelig faldefærdige og så kører de på kryds og tværs af 
byen, så man bliver helt rundtosset. Men hjem kommer vi, totalt udkørte efter den lange flyvetur og de 
mange nye oplevelser og indtryk.  

Dagen ender derfor med at vi piger går i seng og resten af holdet tager på restaurant for at prøve en af de 
berømte argentinske bøffer!  Lotte 
 

 
Tango på La Boca? …vi kan da prøve!(foto:BZ) 



 
Fredag den 7. juli  
Anden dag i Buenos Aires bliver brugt på sightseeing. Efter lækker morgenmad på hotellet går vi mod 
Parque Naturel y Reserva Ecologcia Costanera, som er et naturreservat ud mod Rio Plata. Naturreservatet er 
ikke særlig stort, til gengæld er der mange forskellige fuglearter, hvilket især vores passionerede lærere er 
meget begejstrede over. Vi ser en flot falk, en caracara, som sidder på en gren. Vi omringer den langsomt 
med kameraerne i højeste hug, og den poserer heldigvis længe nok til, at alle kan få taget et par gode 
billeder. Vi fortsætter turen rundt i parken og ser blandt andet sorthalsede svaner og nogle små gnavere, der 
ligner marsvin.  
 

 
Caracara i Reserva Ecologica, tæt på storbyen Buenos Aires (foto: AJ) 

 
Om eftermiddagen går vi mod Cementerio de la Recoleta for at se Evitas grav, vi går forbi den 67 m høje 
Obelisco, som er et slags vartegn for byen. Den er da også placeret mellem to seksbanede veje, og 
argentinere er jo kendt for at køre som gale – det ry lever de op til; hvis der ikke lige er kørebaner nok, kører 
de da bare med et hjul i hver bane, og skulle man være så uheldig at være midt på fodgængerfeltet, når det 
bliver grønt for bilerne, er det bare om at løbe. 
Men vi når da helskindede til kirkegården. På kirkegården er der ikke, som i Danmark, gravsten, men i stedet 
bygninger, næsten som mausoleer. Evitas grav er et ikke særlig opsigtvækkende familiegravsted med en 
masse turister rundt om. Men mange af de andre grave er rigtig flotte, og vi får endda fornøjelsen af at se et 
skelet, som man kan skimte i en kiste, der er gået i stykker. Angelica 
 
Lørdag den 8. juli 
I dag er den sidste dag i Buenos Aires, inden vi i nat kl.4 forlader dette dejlige hotel og starter vores rejse til 
Cordoba og Rio Cuarto og den 17. internationale biologiolympiade: Højdepunktet og hovedformålet med 
vores tur til Argentina. 
Dagen starter med lidt forvirring. Nervøsiteten vedrørende Olympiaden begynder så småt at blomstre blandt 
os fire deltagere. Vi har indtil videre primært brugt tiden i Buenos Aires på at opleve og erfare, hvilke 
forskellige elementer og facetter denne enorme storby, hovedstaden i Argentina, indeholder. Meningerne er 
nu lidt delte, nogle mener, vi har brug for en dag uden noget program og rette fokus mod olympiaden, andre 
mener, at et program i form af en udflugt er måden at udnytte den sidste dag i Buenos Aires på. Lærerene 
bliver usikre på, om de tidligere har presset os for hårdt med diverse ture, hvilket overhovedet ikke passer. Vi 
ved, at vi hele tiden har mulighed for at vælge fra, hvis det er vores ønske. Det ender med et kompromis, som 
indebærer en halvdagsudflugt til zoologisk have - selvfølgelig frivilligt.  
Besøget i zoologisk have er oplevelserigt. Zoo’en indeholder en masse dyr, både argentinske 
(sydamerikanske) og udenlandske dyr er repræsenteret. Bl.a. ser vi både tukaner, som vi håber, vi senere 
kommer til at se i den subtropiske regnskov ved Iguazu-vandfaldene, og sibiriske tigre. 



Mit udvalgte højdepunkt ved turen til zoologisk have er 
mødet med en kæmpe alligator, som ses på billedet:                               
Christian og jeg kommer gående langs hegnet, som 
denne alligator skulle være inde bag.Vi kan ikke se den. 
Indhegningen består primært af et stort vand/sump- 
område, og så den lille ø, som ses på billedet. Christian 
og jeg har fokus på vandet og regner med at finde et 
hoved med den øvre side af gabet og øjnene stikkende 
op over vandoverfladen, men intet kan vi se. Vi går 
videre og ser på nogle andre spændende dyr. På 
tilbagevejen passerer vi igen indhegningen, mit syn 
panorerer hen over området, og pludselig med et  
efterfølgende lille chok ser jeg denne store tykke 
alligator ligge på øen! Øen, som vi før ikke rigtig har 
kigget på. Sikke en overraskelse og helt klart 
højdepunktet i zoologisk have!! Rasmus 

 
Søndag den 9. juli  
Efter vores dage i Buenos Aires med sightseeing og tilvænning til den nye tidszone går turen videre mod det, 
som det hele egentlig drejer sig om, nemlig den 17. internationale biologiolympiade i Rio Cuarto. 
Allerede i lufthavnen i Buenos Aires møder vi de første af de andre deltagere i olympiaden, nemlig 
delegationerne fra Australien og Thailand. Men ud over mødet med nogle af vores ”konkurrenter” støder vi 
også på de første problemer med det argentinske luftfartsselskab LAN, idet de mener, at vores billetter ikke 
er gyldige. Men med hjælp fra vores midlertidige argentinske guide lykkes det Birthe, efter lidt anstrengelse 
og brugen af en skarp tone, at skaffe os nogle nye billetter. 
I lufthavnen i Cordoba bliver vi hentet af en minibus sammen med australierne og thailænderne, men det er 
en smule knebent med pladsen pga. al vores bagage, og da buschaufføren er noget nær den mest ineffektive 
og lade person, jeg nogensinde har mødt, kan vi først komme videre, da lederne fra Thailand og Australien 
overtager pakningen af bussen. Bussen kører os derefter til et hotel i Cordoba, hvor vi møder holdene fra de 
andre lande. Det er interessant at se deltagerne fra de mange forskellige lande, og hurtigt kommer især de 
asiatiske lande rundt og præsenterer sig selv, og vil have taget billeder sammen med os store mennesker fra 
Norden (flere gange i løbet af olympiaden bliver vi spurgt, om alle i Danmark er så høje som Rasmus). På 
hotellet er det også tid til en tårevædet afsked med Vibeke, Kirsten og Birthe, da de skal bo et andet sted end 
os under olympiaden for at forhindre snyd. 
Efter lidt ventetid på hotellet bliver vi transporteret i busser videre mod vores hotel, hvor vores IBO-guide 
venter på os, hvilket er lidt mærkeligt, da alle de andre landes guider er om bord på bussen, men det skal vise 
sig at være typisk for vores guide. Undervejs stopper vi ved en sø for at spise frokost. 
 



 
Tid til en kort frokostpause og en kort snak ved søen inden turen går videre (foto: CM). 

 
Da vi kommer til hotellet, møder vi omsider vores guide Nicolas, der hjælper os med at få vores værelser og 
IBO-tasker med forskellige souvenirs og hjælpemidler til testene, og kitler i forskellige farver. Det viser sig 
dog hurtigt, at han måske ikke besidder så mange guide-egenskaber, som man kunne håbe. Han er uden tvivl 
sød og rar, men han ved ikke særlig god besked om selve olympiaden, og nogle gange er vi ikke helt klar 
over, hvor han er. 
Vi bliver ikke længe på værelserne, da Rasmus ved ankomsten har fundet et fjernsyn på hotellet, hvor vi kan 
se VM-finalen i fodbold, og kort tid efter, at vi fra det danske hold har sat os for at se fodbold, myldrer det til 
med deltagere fra de andre lande. Jeg tvivler dog på, at de fleste har den store interesse for fodbold, men når 
nu alle andre sidder og følger med, synes de vel også, det kan være meget sjovt. De fleste kan da også se en 
god underholdningsværdi i Zidanes famøse skalle i finalens overtid. 
Resten af dagen går med at se på det flotte naturområde omkring hotellet, og sent om aftenen får vi 
aftensmad og må desværre sande, at vi ikke skal have de lækre argentinske bøffer, som vi ellers har hørt så 
meget om. Christian 
 
 Mandag den 10. juli  
Efter en noget enkel morgenmad (læs: tørt brød uden noget til) tager vi af sted til Rio Cuarto. Her foregår 
åbningsceremonien, hvor alle nationaliteter stiller op til indmarch. Der er nogle i nationaldragter og andre i 
turkise jakkesæt, en meget sjov oplevelse.  
 

 
Vi -Rasmus, Christian, Lotte og Angelica- aflægger IBO-ed på fair play bag holdet fra Korea (foto: BZ).  

 



Efter indmarchen er der kulturelle indslag fra Argentina: tango, musik, ældre mænd der kan hoppe og 
springe med trommer og en slags sjippetorv med sten i enden, det er flot og imponerende. Da ceremonien er 
ovre, og de vise mennesker har holdt tale og budt os velkommen, bliver vi indkvarteret på Rio Cuarto Hotel, 
det er dejligt at kunne flytte ind på et varmt værelse, med tv og først og fremmest et rent badeværelse og 
ingen mug på væggene (ren luksus!)  

Vi beslutter os for at gå ned i byen for at proviantere. Aftenen ender med aftensmad i en kold sal en 
times kørsel fra byen. Det er rart at kunne krybe i en blød seng og sove, klar til konkurrencen i morgen. Lotte 
 
Tirsdag den 11. juli 
 

 
Orange Christian, blå Rasmus, grøn Angelica og gul Lotte (foto: AJ) 

Tirsdag har vi de første test. Den første dag i Rio Cuarto har vi fået udlevet kitler i forskellige farver, på 
hvert landshold er der en med en blå, en med en gul, en med en orange og en med en grøn kittel, dem får vi 
besked på at tage på, og så kører vi til Rio Cuartos universitet. Vi bliver fordelt på hold efter vores kittel- 
farve, så at det ikke er muligt at snyde ved at hjælpe de andre fra ens land.  
Vi skal udføre fire forskellige praktiske eksperimenter. Jeg starter med “planteanatomi, systematik og 
fysiologi”. Her skal man lave plantesnit og farve det med Safranin, hvorefter vi ved mikroskopi skal 
identificere, hvilken del af planten prøven kommer fra, og hvilken systematisk gruppe det tilhører. Herefter 
er der spørgsmål relaterede til planteanatomi. Jeg tror, vi alle er rigtig glade for den træning, vi har fået i 
botanik på KU! 

 
Dissektionsøvelsesmaterialet (foto: BZ)  

Næste praktiske prøve er for mit vedkommende muslingedissektion. Vi skal iføre os både handsker og 
mundbind, og så får vi lov til at gå i gang. Vi skal identificere muslingens fod, læbepalper og gæller. En af de 
tre muslinger har også et ånderør, som skal udpeges. Vi havde jo håbet på en jomfruhummer, men jeg 



personlig er i hvert fald glad for, at det ikke er en græshoppe, som vi, du over jomfruhummer, brugte i 
træningen på KU.  
I pausen får grønt og orange hold, og blåt og gult hold lov til at mødes over en tør bolle.  
Tredje praktiske prøve er biokemi. Vi skal udarbejde en standardkurve for glukose og bestemme en ukendt 
glukosekoncentration ud fra standardkurven. Det er næsten helt den samme test, som vi har haft til 
finalestævnet i Århus. Men siden da har vi heldigvis haft træning på DTU, så vi kan de helt rigtige teknikker. 
Sidste test er mikrobiologi. Det viser sig at være gramfarvning af bakterier med dertil hørende test og 
skemaer til bestemmelse af familie og slægt.  
Kl. 18 er vi færdige og godt trætte, og selvom det er meningen, at vi skal spise med vores lærere, bliver vi 
bare kørt tilbage til hotellet. Angelica 
 
Onsdag den 12. juli 
I dag er dagen efter de lange, hårde, spændende og ekstremt udfordrende praktiske tests. Efter morgenmaden 
er der mulighed for udflugt langs den skønne og idylliske sø, som vi bor ned til. Vi (det danske hold) har dog 
i mandags gået en tur langs denne sø og er alle sammen enormt trætte efter de krævende prøver i går, så vi 
deltager ikke i denne udflugt. Desuden skal vi også senere på en udflugt, som er obligatorisk.  
 

 
Med et spil Novozymes-kort kan man tilegne sig viden, mens man fordriver tiden (foto: BZ)  

I stedet hygger vi os med kortspil og sover lidt indtil frokost, hvor de som har været på morgenturen vender 
tilbage. Efter frokosten kører vi af sted til endnu en flere timer lang bustur. Vi kører gennem Cordobas 
bakker som danner et enormt flot landskab, men desværre får vi ikke lov at komme ud og gå rundt i dette 
skønne landskab. I stedet kommer vi til manges skuffelse og forbløffelse til at se og gå rundt i en tysk by, 
som ikke har noget at byde på ud over is og pølser. Efter vi har gået rundt i halvanden times tid, vender vi 
tilbage til bussen og kan se frem til endnu en bustur på to timers tid - øv. Aftensmaden er igen i dag ikke 
noget at råbe hurra for. Nu sidder vi på vores værelse og er på vej i seng, så vi kan være friske og klar til 
morgendagens teoretiske strabadser.      Rasmus 
 
Torsdag den 13. juli 
Endnu en gang bliver vi vækket tidligt om morgenen af vores argentinske guide Nicolas, der sover på 
værelse med Rasmus og mig, da det er tid til olympiadens sidste konkurrencedel, nemlig de teoretiske 
prøver. Vi glæder os alle til at få de sidste prøver overstået, for selvom vi har lavet en masse afslappende og 
ikke-konkurrencerelateret, føler vi, at vi først rigtig kan nyde det hele, når konkurrencerne er overstået. Som 
vi efterhånden er vant til, er der heller ikke her på den sidste konkurrencedag gjort noget ekstra ud af 
morgenmaden, blot den sædvanlige enkle, argentinske morgenbuffet – tørt brød og smør. Nogen skulle 
fortælle dem, at morgenmaden er dagens vigtigste måltid. 
De teoretiske test skal foregå på en skole i nærheden af hotellet, hvor vi ligesom ved de praktiske test bliver 
inddelt i hold, hvorfor vi skal medbringe vores kitler i de forskellige farver, så vi kan inddeles i hold. 



Den lille skole er meget kold, og mange af deltagerne, inklusive jeg selv, sidder og snøfter, men for mit eget 
vedkommende glemmer jeg hurtigt kulden, da startsignalet bliver givet og den tykke konvolut  med opgaver 
åbnet. Den første teoretiske prøve foregår om formiddagen og varer 2½ time og er på ca. 80 spørgsmål, der 
hver tæller 1 point. For mig begynder det, synes jeg selv, udmærket med en masse spørgsmål om cellen og 
dens organeller, hvilket jeg føler, at jeg har en del viden om fra undervisningen i gymnasiet. Men hurtigt 
bliver spørgsmålene en del anderledes og også sværere, og ofte bliver det blot et mere eller mindre 
kvalificeret gæt, der afgør, hvor krydset sættes. Især spørgsmålene omhandlende plantesystematik volder 
problemer, hvilket nok også bagefter kan ses på resultatet. Efter den første prøve er overstået, er det tid til at 
mødes med de andre igen, og snakken går selvfølgelig med det samme på, hvad vi hver især har svaret i de 
forskellige opgaver. Til vores store ærgrelse er der meget få spørgsmål, hvor vi har svaret det samme, men 
hvem af os, der har ret, har vi ingen anelse om. 
Efter en kort middagspause tilbage på hotellet er det tid til den anden del af de teoretiske prøver, og denne er 
en smule anderledes bygget op end den første, idet nogle spørgsmål tæller mere end et point og blandt andet 
indebærer indtegning af grafer på svararket. 
Ligesom den første delprøve er der nogle emner, der er nemmere end andre for os danskere, blandt andet har 
jeg selv nemmere ved fysiologien end meget af det andet, men det afspejler selvfølgelig blot, hvor vægten 
ligger i biologiundervisningen i gymnasiet.  
Ligesom de sidste år i Kina havde nogle pudsige spørgsmål om hesten Smart Hans, får vi i år fornøjelsen af 
en djævelsk mængde spørgsmål om argentinernes kære bæltedyr og ikke at forglemme bæltedyrenes 
efterladenskaber. Til sidst bliver man lidt træt af at høre om disse bæltedyr, som de så godt kan lide, men lidt 
hjemmebanefordel skal der jo være for argentinerne, når nu de ikke kunne klare sig til VM i fodbold!  
 

 
Sådan bor Christian, Rasmus og Nicolas (foto: BZ)  

Efter prøverne får vi om aftenen besøg af Vibeke, Birthe og Kirsten, så vi kan vise dem vores ydmyge 
indkvartering. Vi synes selv, vi har nogle hårde senge og kolde værelser, men Birthe siger, at hun har oplevet 
meget værre forhold på en tur til Georgien. Ud over fremvisningen af vores værelser bliver tiden også brugt 
på at fortælle om alt, vi har oplevet, og selvfølgelig også på at diskutere dagens opgaver. Endnu en gang kan 
vi dog konstatere, at vi måske ikke er helt enige med hinanden eller lærerne om svarene, men nu er der ikke 
andet at gøre end at nyde de resterende oplevelser i fulde drag. Christian 
 
Fredag den 14. juli – ”Gaucho – dag” 
Efter endt morgenmad (brød-igen) kører vi kl. 9.30, en time efter skemaet til Sociadad Rural de rio Cuarto. 
Busturen er sat til 2 timer, men tog nærmere 4 timer, men sådan foregår tingene i Argentina, det har vi 
efterhånden lært.  

På ranchen er der lagt et stort antal dyrekroppe på åben ild, det ser lækkert ud, og vi glæder os til at spise 
det. Sammen med lærerne ser vi traditionel argentinsk dans og spiser derefter et overdådigt måltid. 

 



 
Asado er typisk argentinsk grillmad, og der skal noget kød ti,l når 400 mennesker skal bespises (foto: BZ) 

Rodeo ridning er det næste på programmet. Det er simpelthen dyremishandling! Mænd med sporer jager 
fødderne ind i siden på skræmte heste, der løber for livet og bliver slået med pisk. Det er for meget for 
dyreelskende biologer. 

Køreturen hjem varer godt 4 timer, og middagen på hotellet er, som den hele tiden har været. Til 
gengæld snyder vi os til pommes frites! Nice. Efter middagen har guiderne lavet kåringer. Angelica og 
undertegnede vinder en kage for bedste tøjstil. Godt gået, synes vi selv, da vi det meste af tiden har gået 
rundt i joggingtøj. Dernæst er der en lille fest. Vi glæder os til at se resultaterne i morgen og er ellevilde efter 
at komme til et ordentligt hotel og nyde Brasiliens varme! Lotte 
 
Lørdag den 15. juli 
Så kom den store dag, hvor vi skal finde ud af, hvem der har høstet guldmedaljerne, og vi er selvfølgelig 
også meget spændte på, om vi på det danske hold har klaret os godt nok til at få en medaljeplads. Men vi 
ved, at det ikke ville være helt let, og for mange af de andre deltagere betyder en medalje virkelig meget. En 
pige fra Taiwan vil få et scholarship til universitetsstudier, hvis hun får en guldmedalje, noget hendes 
forældre ellers ikke vil have råd til at betale.  
Før medaljerne bliver uddelt, holder nogle af IBO-arrangørerne taler, og en national argentinsk dansegruppe 
viser alle, hvordan man danser tango.  
Så kommer de til medaljeoverrækkelsen, og man kan mærke, hvordan stemningen i hele salen bliver en 
smule mere spændt... Vi sidder alle og krydser fingre, mens de råber bronzevinderne op, og så endelig, 
Christian har hevet en bronzemedalje hjem! Jeg tror ikke, at hverken Rasmus, Lotte eller jeg kunne være 
blevet gladere, hvis vi selv havde fået en medalje, for selvom vi selvfølgelig gerne ville have haft en, opfatter 
vi til dels medaljen som en medalje til holdet. 

 
Medaljen er hjemme! (foto: BZ) 



Hele olympiaden bliver vundet af en dreng fra Thailand, pigen fra Taiwan, som skulle have guld endte 
desværre „kun“ med en sølvmedalje.  
Efter afslutningsceremonien tager vi ud i den hal, som vi har spist i et par gange, og får middag. Bagefter er 
der fest, og alle slår sig løs. Lærerne bliver sendt tilbage til hotellet efter et par timer, men alle elever får lov 
til at danse videre et par timer mere. Angelica 
 
Søndag den 16. juli 
I dag er dagen, hvor vi rejser fra olympiaden, og nu kan se frem til nogle dages rigtig ferie i varme, 
luksuriøse og vidunderlige, naturskønne omgivelser, nemlig ved den brasiliansk-argentiske grænse ved 
Iguazu-vandfaldene. Grundet dette er der optimisme i gruppen trods den foreliggende besværlige rejse fra 
Rio Cuarto til Iguazu. Rejsen starter klokken 02.45 om natten fra Rio Cuarto, selvfølgelig en del forsinket 
(her 45 minutter), vi befinder os jo i ”Argentinian time”, som vi efterhånden har fået en del erfaringer med 
og vænnet os til. Derfra er turen en iskold tre timer lang bustur fra Rio Cuatro til Cordoba lufthavn. Her kan 
flyet ikke lette på grund af tåge, og da vi endelig kommer til Buenos Aires, hvor vi skal skifte til et fly med 
Iguazu som destination, er problemet det samme og resultatet - ekstra ventetid. Fra Iguazu lufthavn i 
Argentina går turen videre i en minibus med guide igennem det subtropiske varme og fugtige klima, over 
grænsekontrol og ind i Brasilen til vores hotel. Da vi endelig kommer frem til vores dejlige firstjernede hotel, 
som vi nu bor på, er humøret stadig højt med udsigt til de næste par dages forhåbentlig skønne oplevelser. 
Rasmus 
 
Mandag den 17. juli 
Efter en god nats søvn i en stor, blød seng på vores lækre hotel i Brasilien vågner vi op til en af de dage, jeg 
personligt har glædet mig meget til, nemlig den første dag hvor vi skal se de store Iguazu-vandfald. Rasmus 
og jeg starter dagen med en tur i hotellets træningsrum, så det ikke kun skal være vores hjerner, der bliver 
aktiveret på turen. Vi når også lige et besøg i hotellets pool. 
Efter morgenmaden bliver vi og holdet fra Estland hentet på hotellet af vores brasilianske guide. Første stop 
på dagens tur er et besøg ved en af verdens største dæmninger Itaipu. Dæmningen er delt mellem Paraguay 
og Brasilien og er et kæmpe bygningsværk, hvorigennem der strømmer enorme mængder vand, hvilket gør, 
at 5% af den energi, dæmningen producerer, udgør hele 95% procent af Paraguays totale energiforbrug. 
 

 
Den enorme Itaipudæmning mellem Brasilien og Paraguay. I forgrunden ses nogle af de danske deltagere.(foto: CM) 

 
Dernæst går turen videre mod det, jeg personligt glæder mig mest til, nemlig vandfaldene. Inden vi bliver sat 
af i nationalparken, hvor vandfaldene er, fortæller guiden, at vi ikke skal have noget mad med, da der er 
mange små vaskebjørnslignende dyr i parken (kan ikke huske navnet!!), som kan blive meget aggressive, 
hvis de lugter mad – og som kan smitte med rabies. Der sker da også det, at et af dyrene fatter interesse for 
en af pigernes DTU-tasker og stiller sig ovenpå den, da den står uden opsyn et kort øjeblik, men heldigvis er 
der ingen mad i tasken, og lidt efter kan vi tage den med videre. 



På den første del af gåturen hen mod det største af vandfaldene kan vi se en masse mindre vandfald, og 
efterhånden som vi kommer tættere på, kan vi se hen på det smukke store vandfald med en flot regnbue. Flot 
og imponerende: 
 

   
Lotte, Angelica, Rasmus og Christian på den brasilianske side af Iguazu-vandfaldene(foto: BZ) 

 
Efter den flotte oplevelse ved vandfaldet går turen videre mod næste punkt på dagens program, som er en 
vandretur gennem nationalparkens subtropiske regnskov, efterfulgt af en sejltur på floden i motorbåd og en 
tur i kajakker.  
På turen gennem skoven har vi en guide med, der kan fortælle om de forskellige dyr og planter, og allerede 
efter kort tid støder vi midt på stien gennem skoven på den giftige koralslange, der lever i området. Slangen 
er meget giftig, men har en meget lille mund og korte gifttænder, så den er kun farlig for mennesker, hvis 
den kan komme til at bide i fingre eller tæer. Derefter gik turen videre gennem skoven, mens vi hele tiden er 
på udkig efter tukaner.  

For enden af stien kommer vi til en af de store floder i området, hvor der ligger en båd med madpakker og 
venter på os. Mens vi sidder og spiser vores madpakker ude på floden, får guiden pludselig øje på en kaiman, 

der ligger ovre på den modsatte flodbred. Vi sejler derover for at tage billeder og kommer helt tæt på det 
store dyr, inden det stikker af. 

  

Frokost på båden sammen med holdet fra Estland og med en bredsnudet kaiman i nærheden.(foto: CM) 
 
Efter dette møde med kaimanen sejler vi lidt længere ned ad floden, inden vi bliver sat ud i oppustelige 
tomandskajakker. Man kunne have visse betænkeligheder ved at skulle ud i floden i oppustelige kajakker, 
når vi nu lige har haft et møde med et kaiman, men guiden forsikrer os, at de ikke bryder sig om den megen 
strøm i denne del af floden. Rasmus og jeg manøvrerer med enkelte styringsproblemer, som helt sikkert 
skyldes tekniske problemer og ikke manglende evner, ned ad floden til det sted, hvor vi igen skal hentes af 
båden, men pigerne har misforstået dette ;-) og fortsætter ufortrødent længere ned ad floden, så de må hentes 
af en anden båd, inden det bliver alt for mørkt. 
På dette tidspunkt, hvor det efterhånden er begyndt at blive mørkt, har vi så småt opgivet at se den meget 
omtalte tukan, men pludselig dukker der et larmende par op i et af træerne inde på bredden.  



Med denne sidste gode oplevelse i baghovedet vender vi hjem i mørke gennem skoven til vores hotel. 
Christian 
 
Tirsdag den 18. juli 

 
Toco tukan i morgenlyset på den argentinske side (foto: BZ) 

 
Dagen står igen på ture til de smukke vandfald, i dag skal vi dog se dem fra den argentinske side. Vi går ad 
en jernbro til vandfaldet Diablo Throat, det er altså enormt imponerende, vandet, der fosser ud, skaber 
enorme vandsprøjt, der gør publikum helt våde. Mange mursejlere har deres rede under vandfaldet, de er 
fantastiske flyvere og kan virkelig skære gennem luften og navigere. 

Resten af dagen gåe vi på stier ned til andre vandfald, som vi også så i går fra den brasilianske side. 
Dagen slutter med en tur i en meget turistpræget butik, hvor der er souvenirs for enhver smag, nogle 
grimmere end andre! Vi nyder den sidste dag med middag og en drink i baren, i morgen vender vi næsen 
tilbage til Buenos Aires!    Lotte 

 
Onsdag den 19. juli 
Vores sidste dag i Brasilien. Vi bliver på hotellet og slapper af. Rasmus og Christian får spillet lidt tennis og 
Lotte og jeg tager en tur i hotellets fitnesscenter og en sidste svømmetur i poolen. 
Om eftermiddagen kører vi tilbage til Argentina og tager flyet til Buenos Aires. Tilbage i hovedstaden går vi 
ud og shopper en smule, og om aftenen spiser vi en rigtig lækker middag på en hyggelig restaurant ved 
vandet. Angelica 
 
Torsdag den 20. juli 
I dag var dagen, hvor vi skal tage afsked med Argentina og starte den 17 timer lange flyvetur fra Buenos 
Aires over Sao Paulo og Frankfurt til Københavns lufthavn. Der er afgang fra vores ganske udmærkede hotel 
NH Jouston klokken 12.00. Christian og jeg har inden afgang snuset lidt rundt i området omkring vores 
hotel. Christan har købt lidt vin til sine forældre og ”sviger”mor, og så er vi ellers klar til afgang fra Buenos 
Aires. Vi kaster et sidste blik på småsælgerne, gågaderne samt den larmende og forurende trafik. Af sted til 
Buenos Aires internationale Lufthavn, ind i flyveren og goodbye Argentina.    Rasmus 
 
Fredag den 21. juli 
Turens sidste dag har efterhånden sneget sig ind på os, og vi er på vej hjem mod Danmark. Hele morgenen 
og formiddagen er gået med at rejse. Først skal det sidste af flyveturen fra Buenos Aires til Frankfurt 
overstås, inden vi kan sætte os om bord på det sidste fly i denne omgang mod København. Jeg tror de fleste 
af os på dette tidspunkt er ved at være trætte og glæder os til at komme hjem efter nogle sjove og 
oplevelsesrige dage i Argentina, og selvfølgelig også efter en lang flyvetur. Da vi endelig lander i Kastrup, er 
det tid til at tage afsked med hinanden, inden nogle af os skal videre mod Jylland. Der bliver uddelt knus til 
alle, inden vi går hver til sit for at komme hjem og se vores familier og kærester og for at fortælle om de 
mange oplevelser. 
Jeg synes, at vi alle, især vi fire elever, på turen har lært hinanden rigtig godt at kende, og at vi har haft det 
rigtig sjovt sammen. Derfor tror og håber jeg helt sikkert også, at vi kommer til at se mere til hinanden i 
fremtiden, både i biologiolympiade-øjemed og i andre sammenhænge. 



Når man her bagefter skal summere op på det hele, vil jeg sige, at det været en kanon tur og helt sikkert en 
oplevelse, jeg aldrig vil glemme. Det er ikke en mulighed, som tilfalder særlig mange, og derfor er jeg også 
personligt meget glad for, at jeg er en af de heldige, der har fået chancen for at deltage i en international 
biologiolympiade. Turen har været fyldt med gode oplevelser og vil helt sikkert være noget, jeg vil tænke 
tilbage på med glæde. Christian 

 
Den danske delegation ses her ved IBO-afslutningen  i Rio Cuarto, Argentina: 

Fra venstre: Vibeke Birkmann, Birthe Zimmermann, Lotte Madsen, Angelica Justesen, Christian Medom Madsen med 
Danmarks første medalje, Kirsten Wøldike og Rasmus Rørth. 

 
Stor TAK til medarbejdere ved Århus Universitet, Københavns Universitet, Novozymes og BioCentrum 
DTU for inspirerende og nyttig træning, og til øvrige partnere: Undervisningsministeriet, Lundbeckfonden, 
Dansk Naturvidenskabsformidling og Carlsbergs Mindelegat den nødvendige økonomiske støtte!  
 
Med venlig hilsen  
styregruppen for den danske biologiolympiade  
 
Vibeke Birkmann, Birthe Zimmermann og Kirsten Wøldike 

 


